

Propunerile Comitetului Central al Partidului Comunist Român privind perfecționarea organizării și democratizarea activității organelor Tratatului de la Varșovia.

Formulînd aceste propuneri, avem în vedere schimbările care au loc în viața internațională, accentul deosebit pe care țările noastre socialiste îl pun pe problemele dezarmării, ale destinderii și colaborării în Europa și în întreaga lume, inclusiv pe crearea de condiții pentru a se ajunge cît mai curînd la desființarea concomitentă a Pactului N.A.T.O. și a Tratatului de la Varșovia. Considerăm că este necesar ca, la apropiata ședință a Comitetului Politic Consultativ, să discutăm și să adoptăm o serie de măsuri de reorganizare și îmbunătățire a activității de conducere a Organizației Tratatului de la Varșovia.

Comitetul Central al Partidului Comunist Român apreciază că actualul mod de funcționare a Comitetului Politic Consultativ al statelor participante la Tratatul de la Varșovia este unilateral, se axează mai mult pe problemele militare și crează impresia că preocupările conducerilor partidelor și țărilor noastre sînt legate îndeosebi de aceste probleme, că au un caracter preponderent militar.

Pornind de la toate acestea, Comitetul Central al Partidului Comunist Român dorește să se consulte cu dumneavoastră asupra următoarelor propuneri, pe care intenționează să le prezinte la apropiata întîlnire de la Varșovia.

1. Reorganizarea Comitetului Politic Consultativ al Tratatului de la Varşovia, în sensul renunţării la actuala sa orientare pe problemele militare şi crearea Comitetului Politic Consultativ al statelor socialiste din Europa, pe care să nu-l legăm de Tratatul de la Varşovia - care are scop militar -, ci să fie un Comitet care să asigure, în principal, colaborarea multilaterală a partidelor şi statelor noastre în domeniul politic şi economic. În acest spirit, Comitetul Politic Consultativ ar trebui să-şi axeze cu deosebire activitatea pe abordarea şi discutarea problemelor de fond, esenţiale, ale construcţiei socialiste din ţările noastre, ale conlucrării, în vederea dezvoltării economico-sociale, a ridicării nivelului de trai şi de civilizaţie a popoarelor noastre, întăririi democraţiei socialiste, a forţelor socialismului şi păcii, în general, şi - în acest context - a asigurării capacităţii de apărare a ţărilor socialiste. Acest Comitet - care ar urma să păstreze aceeaşi compoziţie - să fie, totodată, deschis oricărui stat socialist european, care doreşte să participe la activitatea sa.

2. Să se creeze Comitetul Militar al Apărării - ca organ militar al Tratatului -, care să fie constituit din miniştrii apărării din fiecare ţară participantă la Tratat, aceştia având obligaţia să raporteze guvernului lor şi Comandantului Suprem al ţării respective.

3. În vederea întăririi caracterului democratic al Comitetului Politic Consultativ al ţărilor socialiste din Europa, propunem ca acesta să-şi desfăşoare activitatea pe principiul preşedinţiei prin rotaţie anuală.

De asemenea, și președintele Comitetului Militar al Apărării să-și desfășoare activitatea prin rotație anuală, președinția fiind asigurată de fiecare țară participantă la acest organism.

4. Considerăm, de asemenea, necesar ca, față de prevederea actuală din Statut, care stabilește ca numirea Comandantului Șef să se facă pentru o perioadă de 4-6 ani, în viitor îndeplinirea acestei funcții să se facă din doi în doi ani, sau chiar anual, prin rotație, din rîndul ofițerilor superiori ai statelor membre. În acest sens, s-ar putea avea în vedere ca numirea Comandantului Șef să se facă din rîndul locuitorilor săi, sau al altor ofițeri, desemnați de guvernul țării respective, pentru această funcție.

5. Pentru funcția de Șef al Statului Major să se prevadă, ca și pînă acum, o perioadă de 4-6 ani. S-ar putea avea în vedere ca Șeful Statului Major să fie numit, de mai multe ori, din rîndul ofițerilor sovietici, dacă și guvernele celorlalte state vor fi de acord.

- Este necesar, totodată, să se îmbunătățească organizarea și funcționarea altor organisme militare.

Comitetul Central al Partidului Comunist Român apreciază că adoptarea acestor propuneri va întări și mai mult conlucrarea multilaterală a partidelor și țărilor noastre, în îndeplinirea planurilor și programelor naționale de dezvoltare economico-socială, în creșterea forței și prestigiului socialismului în lume, precum și în lupta pentru dezarmare, securitate și pace.

8 iulie 1988